

# 三徑半月刊

蔣志澄題



第十一期  
中華民國二十六年四月十五日出版  
四川省立南溪小學三徑會  
(前址成都汪家拐街)

目 錄	期 一 十 第
南小師範附屬南溪小學 南小學生的履歷表	
季時調查表	
作文選載	
課外寫作	
模範日記	

## 本校的會議規章 (續第五期)

### (三)訓導委員會規程

第一條，本委員會依照本校組織大綱第七條第三款之規定設立由校長及教職員組成之。

第二條，本委員會所負之任務如左

- 甲、擬定訓導方針，及其實施辦法。
- 乙、擬定獎懲學生辦法。
- 丙、設法改進關於全校秩序及衛生事項。
- 丁、促進教學與訓導雙方之聯絡。
- 戊、會商兒童日常生活之指導辦法。
- 己、力謀兒童身心正當之發展。

第三條，本會設常務委員三人，綜理全會事務，除校長為當然常務委員外，其餘常務委員二人由全體教職員中選出之。

第四條，由常務委員組織之常務委員會其組織如左

- 甲、担任常會及臨時會(參看第五條)主席并負召集之責。
  - 乙、向各委員徵集各種關於訓導方面之提案。
  - 丙、編印各提案，於常會前二日，發送各委員，徵詢意見，以備開會時之討論。
  - 丁、督促各項決議案之推行，并考查其成績。
- 第五條，本會定於每週星期三下午開臨時會，開常會一次，遇有特殊事件發生時，得召開臨時會。



第六條，本規程經提交校務會議通過後施行。

第七條，本規程如有未盡善處得依法修正之。

(四)教學研究會簡章

第一條 本會定名為四川省立南城小學教學研究會

第二條 本會以研究小學教學問題(如方法之改進及教材之

聯絡與選擇等)增高教學效率為宗旨

第三條 本會由四川省立南城小學校長及全體教職員組織之

其他公私立小學教員有願參加者經本校教員二人之介紹亦得入會

第四條 本會設常務委員三人總理會務除校長為當然委員外

其餘二人由各會員於本校專任教職員中選出之

第五條 本會每次開會以不分科為原則如遇有特別情形得開

國語算術常識 社會 勞作美術體育及音樂等分科會

議或以某科為研究中心

第六條 本會定於每週星期五日午后課畢時開常會一次每次

開會前二日各會員應將教學實際問題提交常務委員以備開會時之討論至整理問題及編印議程之責由常務委員負之

第七條 本簡章如有未盡善處得依法修正之

四川省立南城小學教學研究會征詢表

提案

個人意見

5. 4. 3. 2. 1.

提案人

南小學生的服裝

瓊玖

導師

之言

只要到過南小或者在街上見過南小學生的  
人，不免都要起一種感想或批評：「南小學生  
的服裝形式太不整齊，太不美觀了」。確實，  
南小學生的服裝，種類很多，有的上黃下黑，  
有的上白下藍，有的週身全青，有的週身全黑，真是五花八  
門，形形色色都有。這并不是學校不講究整齊，學生不求美  
觀，不過爲了要顧及學生家庭的財力。南小的同志，不願意  
規定劃一的服裝叫學生照那樣做！

通常一般學校對於形式的整齊，異常認真，學生所穿的  
服裝，務必要形式一律，顏色劃一。上次拘定的校服，形式  
不整齊，這次可以換做。學生換了學校，舊有的服裝形式不  
合，又必需從新另製，這實在太無意義。有些學校甚至硬叫  
學生縫很劃一的制服放在家裏，等到有人來參觀或者學校要  
開會和旅行的時候，便強令學生一律穿起，因爲要選擇才美

觀，才可以顯示出辦學的精神。他們好像除了整齊學生的服裝而外，便無事可做，這當然是一種錯誤，很不合理。

我認爲學校要講究整齊，最好訓練學生把教室裏的掉凳和書籍用具放整齊；自己把辦公室的表冊簿及案頭上待批改的作文和副本掛整齊。如果要求美觀，污濁破爛的牆壁，不妨加以補飾；單調簡陋的環境，不妨時常佈置。要想表現辦學的精神，只有多研究和討論問題去求實質的改進，千萬沒要斤斤於學生服裝形式的整齊，便忽略了比服裝更重要的事！

近年中國農村破產，經濟幾陷於絕境，在家庭經濟寬裕的兒童，學校叫他縫制制服，化上幾塊錢，他的家長無有不願意的，但在貧苦的家庭裏，兒童要想新縫制服，那却不容易。要是學校強迫學生穿一律的校服表示他們已經進了學校，那貧窮的兒童，只有視學校爲畏途，不敢親近。就是已進學校的兒童，有些因爲制服問題有時也會中途輟學。這樣，學校雖然沒有掛「學校重地，禁止閑人」的招牌，但制服的限制，恐怕比招牌還要更甚些。這不僅是貧苦兒童的不幸，也是普及教育急待解決的一個大問題。

因爲這種緣故，南小的同志，對於學生的服裝，不願規定劃一的樣式，強迫學生去做。我們認爲學生的服裝，只要大小適宜，便於兒童作業活動，不妨礙兒童身體發育，那就好了。式樣與顏色，只要能適合時尙及季節，對於保溫不生關係，也就滿意了。至於質料，主張完全用堅韌，價廉的國貨。所以在一月以前，學生的家長們紛紛到校，徵詢服裝的

顏色與樣式的時候，我們便替他們規定高級男女生着黃色軍服；中級男生白色袖褲，女生上白裝下青裙；低級男生短袖翻領白上裝，下着藍色短袖褲，女生白色短袖袍，中加藍色布條，并繪製圖樣，加以說明，分送學生家長，假使他們要爲學生縫衣服，可依規定樣式去做，自製或託人代做，聽其自便。無力或不願做者，并不勉強，我們這種規定——高級黃色，中級白色，低級白藍色——很想把高中低三級學生的服裝，加以區別，以便認識，同時於不整齊之中，在可能範圍內，求其略劃一。至於沒有穿規定服裝的學生，我們特別替他們表同情，不願不顧他們家長的財力，不管他們的死活。強令一律購製，使他們失去應受教育的機會。對於做校服這個問題，我很希望各校同志——小學或中學——沒要十分過於認真，多加思索，爲貧苦而有志求學的兒童，謀點幸福。

### 做校服

勸奮

近來天氣漸熱，一般學校，紛紛強令兒童縫夏季制服，有因無力購置竟至絕學者，同學遂歌之以諷學校，余聞之有感故特略加修飾，登諸本刊以響讀者

學校要辦運動會，  
先生叫我趕快縫制服，  
爸爸說無錢，  
媽媽又沒布，

這件事情，  
余來怎樣處？

開會日，  
到校去，  
先生罵，  
校長怒，  
說我服裝不整齊，  
不配再在這個學校住。  
受了凌辱，  
才知道緣故，  
啊，原來是我沒有制服！

我們窮人本沒福，  
這種貴族學校，  
我老實也不願讀；  
到不如歸家去，  
幫助媽媽洗衣服！  
幫助爸爸賣蘿蔔！  
賺了錢，  
果腹肚！

### 本校消息

二十一日 中年級學生集團訓練由張正杭先生主持

訓導委員會開會

二十二日 新生活運動促進會派員到校檢查清潔

低年級集團訓練由曾慶緒先生主持 新生市委員  
出缺補行選舉

二十三日 教學研究會開會

二十四日 週會時全體學生為本校先後死亡同學林秉章穆嘉  
詳劉雅如張劍李德長誌哀

二十六日 江督學東之來校視察教學  
本校校長參觀少城西城兩小學實際教學  
新生市職員舉行宣誓就職典禮

二十七日 高級學生由李邦珍先生主持訓練

二十八日 舉行訓導委員會討論舉行懇親會辦法

二十九日 中級學生由彭為和先生主持訓練  
午後高中級學生出校作田野學習  
低級學生在校作故事講述比賽

三十日 南小念八週年紀念刊分贈各方  
舉行教學討論會

五月一日 高中級出南門繼續舉行田野教學低級短足旅行南  
較場

三日 省立成都實驗小學教職員到校參觀教學

四日 高級學生集團訓練周德昭先生講演

五日 訓導委員會開會  
廣漢第六小學校長梁世澤到校參觀

外來 常識講話 季節時間差異表 雲甫

禮物 本第十期，早已出版了，我還記着在出  
版的第二天，有一位小朋友問我道：『先生！  
你復忙嗎？』為甚麼常識講話都沒有出了？

了嗎？我會笑着立即回答道：親愛的小朋友！你喜歡常識常識嗎？請你不要失望，我忙是有的，這次實在是受了篇幅的限制，常識的範圍很廣，那裏會寫得完，你們喜歡關於那一類的常識呢？話未說完，這位小朋友竟手舞足蹈的跑去了。

前天我下了高級自然科的課程，有一個小朋友問我天氣

的長短，有一定的規矩嗎？（因我講述的題材是四季。）我答道因季節而有一定，改天再告訴你們吧！現在因本刊第十一期快要付印，藉這個機會，造一個季節時間表，一方面答覆我的小朋友，一方面寫給愛讀常識講話的小朋友們。

節	季	天白亮時	天斷黑時	全晝總計	全夜總計	晝長於夜
夏至	夏	四點半	七點半	十五點	九點	六點
小暑芒種	小	四點三十七分	七點二十分	十四點三刻	九點一刻	五點半
大暑小滿	大	四點三刻	七點一刻	十四點半	九點半	五點
立秋立夏	立	四點五十二分	七點七分	十四點一刻	九點三刻	四點半
處暑穀雨	處	五點	七點	十四點	十點	四點
白露清明	白	五點七分	六點五十二分	十三點三刻	十一點一刻	三點半
秋分春分	秋	五點一刻	六點三刻	十三點半	十點半	三點
寒露驚蟄	寒	五點二十二分	六點三十七分	十三點一刻	十點三刻	兩點半
霜降雨水	霜	五點半	六點半	十三點	十一點	兩點
立冬立春	立	五點三十七分	六點二十二分	十二點三刻	十一點一刻	一點半
小雪大寒	小	五點三刻	六點一刻	十二點半	十一點半	一點

大	雪	小	寒	五點五十二分	六點七分	十二點一刻	十一點三刻	半點
冬	至	六點	六點	十二點	十二點	平均		

上面的這張表，是我已經試驗多次，少有錯誤，小朋友家裏的鐘錶，萬一不對時辰，可依上表，按節氣撥準，自然不會差錯，實在要當一具日晷，還有一種應注意的，凡物遇熱便漲，遇冷便縮，鐘錶內的機械，因熱漲冷縮的關係，就生出漲縮不同的結果，若有這種現象，可移動鐘的擺和錶背面的快慢針，自然便準確了。小朋友，光陰似流水，你們把鐘錶配準確過後，要好好的利用時間，你們須使學問道德健康……，都跟着時間而進步！

### 作文選載

#### 兒童

#### 世間無難事

六下學生 李伯高

#### 園地

「天下無難事，只怕有心人，這兩句話，

實在妙極了。何以見得？我們可以拿事實來證明。哥倫布之發現美洲，共航海二個多月，同伴都想謀害他，他一點不畏難，而終究成功了。還有就是那拿破侖與德國打仗，終於越過了阿爾卑斯山，去把德國打敗了，這是什麼原因？就是他們不怕難的結果。要知道：天下的事，即有困難，你也應該去打破難關，步入佳境。我們作文，起頭難，但是多用心思以後，就能作了。寫下去也便有味了。所以天下的事情，一經打破難關，趣味就無窮無盡的來了。好比學游泳吧，起初似乎是很難的，但是你一學會了，也就有趣味

了。世間無難事，我們人類，必具有這種見解，事業才可以成功。

#### 忠勇的代價

六下學生 劉中

自古以來，每個時代，都有忠勇的人，也各得有代價。宋朝的岳飛，他辛苦了很久，而許多人都佩服他的忠勇。雖被秦檜忌恨，使用計召回岳飛，岳飛也就被害死了；但是，後來的人，都很敬佩他，他就得了名譽上的代價了。因為凡做一件事情，不分大小，都有代價的。作大的事，便有大的代價，作小的事，便有小的代價。代價有二種，自然是金錢上的代價，譬如在教育界或在政界上服務，每月便有月薪。做事做得多，月薪就多。做事做得少，月薪就少些。為國家效勞，到火線上去打仗，和敵人拚個死活，如能生還，那回到各地，都要受民衆的歡迎，如果犧牲了，那也是值得的，各地都要辦追悼會，來追悼這些犧牲了的將士。他們雖然犧牲了，但是全國人的耳鼓裏，腦海中，都聽得見，記得他的，這又是精神上的代價了。

#### 怎樣做事

三下學生 舒增佩

一個人，須要做事的。有些人，他一天貪玩愛耍，不肯做事，他將來必定一事無成的。因為我們生在社會上，應該努力做事，長大後應該替國家服務。有些人，做事不肯做

，只做一半，就不做了，這種人，將來做事，還是不會成功的，不能爲國家做事的。那麼，要怎樣做事才好呢？就是做事要有恆心，有條理，要做得好，做得快，今天的事，今天就做完，并且要努力做事，將來才可以成一個有名的人物啊。

## 學生的生活

三下學生 劉潤謙

在學校裏讀書的人，都是學生。但學生又有中學生大學學生，小學生等。因爲程度高的學生，所以就讀中學大學。程度低的，所以便讀小學。可是，我們雖讀小學，也應該要努力的去求學問，不要偷懶，上堂的時候，應當靜聽先生講。下堂時，我們才去遊戲，或打秋千，或打皮球，或做別的游戏，都很好的。那也是我們應該過的生活。下午放學回家，還是要幫助家庭做事，不要丟了書包，就只去耍。倘能這樣做，就是很有價值，有興味的生活。

## 一個可憐的車夫

三下學生 郭仲睦

昨天我在街上，看見一個拉車的人，他的家裏很是窮的，所以他才來拉車子。早上還沒有天亮，他就出來，在車公司門口等着，公司門開了，他才進去取車子，他早上要拉了幾個坐車的人，才去吃早飯，天已晚了，人也稀少！他還在街上走，我想這夫真是可憐啊！

## 影

六下學生 劉元德

影是一件很神妙的東西，一天到晚，都能看見他的身體。他的身體。非常之輕，或隱或現，說不一定。晴天，他的

身體非常現；陰天，就隱藏不現了。有時成了大胖子，不一會，又成爲一個小瘦子了。有時，我很討厭他。有時，我也歡喜他。有一次，我跌着了脚，坐在地下時，他也坐在我的背後，跟着學，他多麼有趣啊！

## 雨

六下學生 盧維棟

可愛的春雨，滴滴落在我房上，幽雅極了。簷下的蜘蛛，坐在八卦帳中，一時也不安起來！明珠般的雨兒，落在那網上，一閃一閃的，發出光芒，實在奇妙。我的妹妹，她就要那材料來做可愛的跳舞服，我想，那又怎樣能够呢？

下雨之後，河塘中，天井內，都停了的雨水，我們小孩子們，在這時，也就最歡喜去玩水了。脫了鞋襪，三五成羣的跑下水去，後來又分成兩派，互相打着水仗，你洒我一下，我撲你一下，很有趣味，慌忙得了不得，偶不注意，跌了一跤，掙扎的爬將起來，已經好像雨淋雞了！母親來了，叫回去換衣服，受了一頓罵，才算了事，這些孩子們中，也有我在其內。

## 郊外學習有感

六上學生 羅國君

天朗氣清，我們感到了無限的爽快！先生們趁這個天候，引着我們到郊外去觀察大自然。一出南門，直向武侯祠而去，到那裏在池塘邊休息。池水雖極污濁，但池內小魚三三兩兩的浮游在水面，好像在找同伴。坐側有人投餌喂魚，影印在水裏，也好像池內也有一个人在那裏與魚遊戲。此時此景，我真不忍捨棄。休息了約莫一刻鐘，師友們便一同到田

野裏去採煉植物標本，從前還是綠油油的麥子，現已熟了。一片淡黃的顏色，平鋪在田野間，被緩和的風吹得飄搖擺動，好像表示歡迎良辰一般。我們出來就靠着河邊去，河中水徐徐的向下流，有時又從高處滔滔滾下，誠為奇觀。更前進至華西場休息，席地圍坐，先生教把所有的植物磁石一一陳列出來，王主任就替我們逐一的解釋，在那些植物的名稱，形態，性質，和牠的生長程序，都弄得清清楚楚，使我們得到許多的常識，這些我們雖已在書本見過，却不如這樣親切有味。

出外游玩，心境一快，裨益於健康者亦大。這種舉動，頗覺有些意義。我們也深深的知道了讀書不一定是在校內和書本上呢！

## 課外寫作

### 賀新生市的成立

六下學生 胡永瑤

一個人，不能自治，時常要別人來督促，像機械似的，那樣生活，有何意味呢？要知道：社會上有辦事才能的人，不是天生成的，是練習成功的，所以我們組織這新生市的目的，一面固然是要為南小市民謀幸福，使市民們得到無窮的愉快。還有，也就是去學習那辦事的才能，使將來在社會上有相當地位，能為人民辦事和謀幸福，而我今日所最希望的，便是市委們，所在為我們辦事，就要將一切責任放在肩上，把熱心服務和苦幹的精神表現出來！更要以身作則，推己及人，不取難，不徇私，不要以為誰和我不好，便設法去欺騙他，使難受；誰和我好的，他有了過，也去加以袒護。

。這是人情常有的事，自然不獨我們如此，就是一般成人們，也不免有此習性。但我們要知道，這是一種無智識，無道德人的行為，我們還要這樣，那真令人寒心啊！如果你們以後能很盡責的做事，也就會受市民的愛戴了，敬仰諸位的熱心了，這是我們的賀詞，也是我們最大的希望。

### 怎樣救濟旱災

六下學生 鍾德感

最近，我們常聽着這個極大的事情，——旱災。半月來，百餘縣都天旱！許許多多的同胞，都沒有飯吃，鬧得人吃人，並且還有餓死了的呢！

我們想想：我們在這裏過着飽暖舒服的生活，多麼幸福？受着旱災的同胞，多麼可憐？難道我們不應設法振救他們嗎？既要振救，也得這般做罷。

許多有閒階級。有資產的人，他們只知終日快樂，看電影，坐汽車逛玩，於社會，完全沒有服務，現在是他們服務的機會到了，首先由他們做起，叫他們去看電影時，在影院門口，須繳一角，或二角振災捐，否則不得入內。遊物展會的，在會場入口，也得強迫捐幾角錢，作振災捐。用這一筆款項來振救受旱災的同胞，我以為是一個辦法。

學生們，常常很抱歉，覺得為社會沒有做出一點事兒，現在他們有為社會作事的機會了，最好由各學校造幾個樂捐箱，由學生自由參加，往外面去請人樂捐，並且將自己的零用，也節省來作振災捐，這也是一個辦法。

如果這般做去，受旱災的同胞，也可減少一些痛苦了。

### 今年的級園

四下學生 黃成名

昨天先生叫我們打掃校園，我走到級園門口一看：青鬱鬱的樹林遮蓋着小小的假山；小泥潭似的池塘，流着潺潺的水。忽然聽得一陣「札札」的聲音，原來是有些同學在挖泥土，開水溝，空氣異常緊張！

我聽說有幾個同學把級園作成一個小小的中華民國，他們想得太妙：兩個小假山就是峨眉峯嶺；一條彎曲的小溝是長江；那個小池塘是西湖；一棵小樹長得很秀嫩便是首都；還有一塊草場就叫西藏；小溝左側的一塊平坦地，四圍有着土堆的叫四川；還有三個石磴就稱為武漢三鎮；其他許多小壩便是各省。還有一些同學想拿點小草種在假山上，在上面再開一條小溝，放些水在溝裏，便成功了一條瀑布。好有趣啊！

### 談談我們的健康問題 六下學生 王兆華

健康，是我們人生一個重要問題，不能不講他。假使不注意他，對於自己的生命，就有很大的危險！我們要使身體健康，就要注意衛生，鍛鍊體格。

注意衛生：就是在不吃零食。吃零食，於我們的消化力，大有妨礙。甚至食到病菌，害起病來。吃要吃的食品，如牛奶，豆漿，蔬菜等類。關於飲食方面的用具，都要設法消毒，或用沸水煮過，或用科學方法處理，這就是注意衛生，切需做到的幾件簡單事情。

鍛鍊體格：每天早晨，就要行深呼吸，操晨操，更要常常運動。我們能辦到以上兩項，也就能得到身體的健康了。

### 一個懶惰的人 三下學生 白德鳳

我的妹妹，以前愛偷懶，他在家中，一點事都不做，一天只是耍。我對他說：「你要勤快，要努力的求學，將來才能在社會上服務，幫國家做事，妹妹你以後定要照做呀！不然，你會是社會上的落後者啊！過了幾天，我看他已經改過了，做事很勤快了，讀書也用功了，所以說我們一個人怕的不改過，只要改過，就是好人。我們的全國同胞，人人都能這樣，那末我們的國家，自然會強盛起來的。」

### 火的自述 六下學生 劉昌發

我是火，最古的時候，住居於地球之中，或其他樹木內面，自從燧人氏發明鑽木取火之方法後，就產生了我。我的性情，很猛烈，好吃乾枝樹葉，尤其是更好吃油大，倘若我發怒的時候，可以把房子吞去，使成灰燼。但是我也有一種好處，如在黑暗的時候，有了我，那就光明了。生的東西遇了我，就成熟了；所以有人怕我，又愛我，把我拿來供起，拜我為教主呢。奉我為神聖呢。

### 桂花葉 六下學生 王德慧

我是一片薄而小的葉子，形狀兩頭尖，中間大，人呼我是桂花葉。我的同伴真多，有時風起了，把我們搖來搖去，像在坐搖船一般；甚至把我們吹在地上了，我也必痛不敢言。早上有人來把我和其他同伴一起掃入撮箕裏，又倒進垃圾桶內，使我們去過不衛生而不自由的生活，我真不幸啊！但也沒法想，只怨那風和我惡作劇。

### 歸還梅樹記

六上學生 楊俊如

民國二十年上期我還在私塾裏讀書，學友劉其昌從郵縣來，向我說：他將回溫江，不能在成都和我一同玩了。我們分別沒有別的東西送你作紀念品，我曾種了一棵梅花樹，在我的姑母家，我就將他送給你罷。他算是我國的國花，很能忍耐寒霜。說着，便向他姑母家裏取了來，我接受了，彼此話別，含了一眶淚。現在已是六年了，至今回想，好像猶在目前一般。光陰真快啊！去年我回崇慶縣去，順便帶了那棵梅樹過其昌家去，知道他已死了，十分痛惜啊！我就把這樹交還給他的母親，并對他的母親說：這是當時你孩子送給我的，也是他手植的，我已養了六年了，現時請你好好保存着，作爲一個紀念物。孩子雖死，以後看見這樹，也像看見你孩子一般。他母親答應着，我便辭別回崇慶縣去了。等我回來的時候，才作了這篇歸還梅樹記。

### 模範日記

四月十五日記日

六下學生 易昌晉

試驗自然時間到了，沒有一位同學，心裏不在跳動着！一題單發下來了，急忙的看了一遍，都還好，所出的題復好做，心裏的跳動，也就停止了，只是手裏拿的筆，還在不息的顫動。勉強的，在卷紙上答了題，都還好，做的題目，也沒有差好遠。至十一鐘時，又是試驗音樂。我對於音樂這科，却很興奮，可是，聲音太不好了！有許多的首調，竟唱不出。結果只有失敗了。午后的第一堂課，是試驗美術，畫

的是帽子，我對於這科，素來最有興趣的，所以，毫無困難。到第二堂時，又試驗歷史，題目比自然還覺好做，據我想來，個個題目都做了的，只有兩題答落了一兩處，也不關緊要。今年的試驗，要比去年好答些呢！有人說，那是先生「賈相因」，我想：或者是由於今年用心些吧？

廿日

六下學生 戴復華

不覺，我的妹妹已死去一月多了，記付在她未得病時，三月一號，我曾經和他在園裏活潑活潑捉迷藏。晚上，她一身便很燒，而且滿身發着紅斑點，起初雙親還不知那是甚麼病症，到二號，才知那是能傳染的天花！便請楊建屏來看，經說：「這女孩子的天花，出得非常之好的啊！沒有危險。」到了五號，痘泡都在掉了，真不幸啊，不料在午后三鐘，她便去世了，要逝世的時候，我還沒有返家，聽說，妹妹還曾經呼過：「姐姐呀！姐姐呀！」我聽了，真不能忘記她，但今後也只能在夢中相見了。

廿一日

六下學生 葛履祺

課餘去看書，見有一本神話，書上說到了斑竹的歷史，很有趣。古時我們中國，有個皇帝，叫堯。他有兩個女兒，一個叫娥皇，一個叫女英，後來他把皇位傳給一個叫舜的了，並且把他兩個女兒，也嫁給了他。後來，舜到南方去遊歷，不幸竟死於蒼梧。娥皇和女英聞信後，非常悲痛，大哭不止，眼淚灑在一種竹枝上，積成了無數斑點，從此以後，也就有斑竹了。

廿一日

六下學生 廖世偉

近日來晴天氣，好像要下雨，又不落下來！報上連登着什麼旱災嚴重，什麼饑餓，不！想不到四川天府之國，也會鬧這玩意！各處也在辦賑災會，要去振救災民。慈善家朱慶淵先生亦前來振救「民」，然而救他們目前的困難，也不是辦法，他們找不到工做，將來「是要餓」的！並且那有許多錢來振救呢？我有一個主見，就是把災「弄」上工作。四川不是有很多的鐵產嗎，帶他們去開採，一舉兩得，「災救」，鐵產也開出來了，多麼好啊！

廿二日

五下學生 李秋年

下午回家，走到途中，看見一個鄉下人，身穿老藍布長衫，年齡大約有二十多歲，把麵店裏的滷肉，拿着跑，店裏的小二，看見了，跑去捉他，把手裏的滷肉拿了回來，還加他一陣腳頭，打了幾分鐘後，才放走他，我想：這個鄉下人，一定因為今年干旱，種的五穀收不起來，糧食貴了，無聊過活，才出來偷東西吃啊！那個人，不受名譽，不知羞恥？而甘願受此侮辱呢？

廿四日

五下學生 蔡新荷

今日午後，全體同學，集合到禮堂去開追悼會，王主任講的是林同學的學問與精神。王先生說：「他是我的同鄉，他的朋友是我很好的朋友，所以便介紹他來考南小。他考起之後，上算術，連亞拉伯字都不認識。但他平常有不懂的地方，都來問我，那是多麼的用功啊！到了現在，他的學問，是很好的，他在學校裏服務，很盡責，很努力，你們那個不

三 經 年 月 刊

知道？所以他死了，各位先生是怎樣的痛心啊！後來鄧先生又對我們講穆同學死去的情形，原來，有一天，他的弟弟到西華門某處去玩，遇有人抬着鑊水走過，不知怎樣，那鑊水竟打倒了！就灑到了他兩人的身上，他的弟弟身上尤其灑傳很多。他們立刻回家，身上也灑了很多的洞！因此精神大受影響，沒有一兩天，他就害了一種傳染病，就死了！他的父親年歲已很高了，非常於悲氣，當他臨死的時候，他的小弟弟還住在醫院裏呢！「後來，鄧先生又講到一些關於林同學的話，他說：「在兒童節後兩天，他還與我見過面，聽說，有一夜，他和他的小弟弟一同去看電影，回來就不好了！第二天，就起不得牀了！過了幾天，他的病，更加厲害了！就把他抬入醫院去。醫生說：「他是害的喉膜炎，病勢很重，不收他，也不能醫治了！他的父親說了很多的好話，才得進醫院去。進去的第二天，他就昏死了一次，他家裏的人，一時都大哭起來。後來雖然甦醒了，但僅隔了兩天，到了星期四的十二點鐘，他又昏死去！過了半點鐘，他又活了轉來，對他的母親說通：「我死了，你替我買一架自行車！不要別人去欺他的小弟弟，小妹妹！說完，跟着，他就真的死去了。」「啊，我們想這位林同學，多麼痛愛他的弟妹妹呀！

廿九日

五下學生 袁禹欽

本日十二點鐘後，我們便集合在前操場裏，由幾位先生帶我們出南門外去遊玩。隊整好之後，就開始走了。經過幾條街，走出城門，走到了大橋上，看見河裏已漲水了，更覺那微風吹在我的面上，很覺快爽，走到了鄉間，田裏都長

一

滿了麥子，豌豆，蠶豆，麥子：有大麥小麥，還有一種是洋麥，都很茂盛。蠶豆卻快要老了。這些東西，都是我們通常的食品，所以一見便認識。到了武侯祠，王先生給我們講完話，解散後，便和幾個同學，到後殿去玩。殿側有個池子，有許多小魚游來游去，他們是多麼快樂呀！池上，有一琴亭，據說是孔明彈琴的地方，這時，便令我想三國時候的一些事情來。再向後面走去，原來有很多的同學和幾位先生正在皇墳上觀覽景色，我也上去站在那最高處四望，那風景好像一幅一幅的圖書似的映入眼裏，很是美麗。出來看見曾先生和一些同學們在池畔吃茶，我的嘴也感覺乾燥了，也去坐了一下。那個地方，有綠樹圍着，坐在那裏，不久，我的心兒，也覺清爽多了。笛聲響了跑去集合，文先生向我們說了幾句話，又叫小隊長在前去畫符號，中隊長就採集標本。出了大門，是隨意走的，我們和「曾」先生一路，沿着河邊行走。曾先生說，河邊空氣很好。走了一陣。便經過一條小巷，那裏誤有很多的豬。曾先生說：「你們愛吃肉，連肥豬是怎樣養的都不知道，不是笨豬麼？」我們聽了，都哈哈大笑，走到那無線電臺的地方了，在一條小河中，浮着五六隻白鵝，曾先生見了，就在他的名片後面，畫了幾下。到華西中學校的後面了，一片黨歌聲，忽然從那竹籬內傳出，我便立刻立正，原來已到降旗時候了。曾先生又向我們講唱歌：分胸聲，喉聲，頭聲，不去研究的話，是唱不好聽的，我想；甚麼事都不簡單呀！

廿九日

五下學生 申叔明

午後一點鐘的時候，我們高級的同學，都集合在升旗場裏，文先生對我們說道：「今日我們高級四班的同學，要到武侯祠和華西壩去讀那自然的活書」。說完，隊整好，就出發了。出發後，經過三四條街，就到武侯祠了，鄧先生叫我們在解散的時候，不要去亂採果木。又說，「玩足三十分鐘的時間，就在此地集合！再到華西壩去」。說完，就解散了。我同幾個同學，便到皇墳上去玩耍，剛走到皇墳下，就看見一位同學，從墳頂上滑了下來！因為他的手沒有抵住那牆壁，於是他的臉，也碰爛了，頭也碰悶了！我替他難受，就去問他，那裏碰傷了？他卻不理我的！我想：他平常都不做，為什麼今天會這樣呢？決定是他碰痛了。不能答應。我也沒有生氣。我們幾人，上了墳頂，「鄧」先生也在上面。我又同鄧先生說了一陣笑話。鄧先生原來是很有趣的，他在那裏學鄉下人打啊吼……。

哨子響了，知道快要集合了，於是我就跑到整隊的地方去趕急站好，鄧先生和王先生又給我們講了一點話，叫中隊長唐「王」先生一路去採集標本，小隊長，就畫符號，隊員就可自由的走。我是同曾慶緒先生一路走的。走到那河邊上，那水活活流着，兩岸都生着青草，景象非常好看，我真不能表示意見。有許多同學在那裏看得呆了，似乎不想走了呢。曾先生說：可惜今天沒有帶紙來，不能把這風景畫來帶回去！但是你們看了，記在心中，也好。後來，我又同同學賽跑，看誰跑得快，我跑了許久，那同學不能跑了，才停止，坐在草地下休息，那已到華西壩了。



